

PZ 19-28  
22.04.2015

## ПРОТОКОЛ № 19

На 16.04.2015 г. от 13:00 часа в Министерство на земеделието и храните, Голям колегиум се проведе заседание на Съвета по животновъдство по предварително утвърден дневен ред от министър Десислава Танева.

От страна на МЗХ на Съвета присъстваха и: Ст. Митев – директор на д-я „Поземлени отношения и комасация“, д-р Пенчо Каменов – директор на д-я „Здравеопазване и хуманно отношение към животните, БАБХ; Д. Ненова – директор на д-я „Държавни помощи и регулации“, Сн. Благоева – директор на д-я „Директни плащания и промоции“; И. Вълчева – директор на д-я „Европейска координация и международни отношения“, Ж. Живков – заместник - изпълнителен директор на ДФЗ, В. Хубчева – Изпълнителна агенция по горите, д-р И. Костов – съветник на министъра и др.

По заместване с представено пълномощно присъстваха: Ц. Цанев на мястото на Т. Георгиева (АЗПБ) и М. Константинова на мястото на Ю. Янков (НРРАППМ) и на Я. Янев (ПОПВБ). Без представено пълномощно съгласно чл. 9, 3 от Правилника: Атанас Атанасов на мястото на Я. Горинов (АРМПГ) и Г. Ганев на мястото на доц. Пл. Петров (НРАП).

От заседанието отсъстваха: К. Желев – БНОЗРПСЖ; С. Караколев – НАРСБМПО; Св. Чанова – АМБ; Хр. Димитрова – СПКФ; Л. Тодорова – СБАО; Ср. Илиев – НБПС; Вл. Михайлов – НАМ; С. Седефчев – ААПКБ.

Други присъстващи: А. Къцов, Д. Тотев и Б. Дочева - РАМ „Тракия милк“ – Съединение; И. Чалъков – СЖБ; Рангел Матански – НСГБ; С. Василев – АРПЛБ, Н. Петров – ОМП „Кайлъка“ – Плевен, Хр. Иванов – САПБ, Хр. Даков и М. Тачев – НАМПП; Л. Коюнджийски – НАЖЗ „Струма“ 2012; Д. Русенов; Н. Романов – РАМП - Плевен и Г. Николов.

Заседанието се проведе при следния дневен ред (след обсъждане беше добавена нова точка – т. 5):

1. Информация за обявени процедури за отдаване на мери, пасища и ливади за кампания 2015 г.
2. Информация във връзка с Изпълнение на програмата за контрол и надзор на болестта син език по преживните животни в Република България през 2015 г. Отчет за изпълнение на ваксинационната кампания при овцете. Кога ще стартира ваксинацията на говедата?
3. Възможности за отпускане на помощ „de minimis“ за говеда, овце майки и кози майки.
4. Предприети мерки на ниво ЕС и следващи стъпки за сектор „мляко“.
5. Работата на Развъдните организации във връзка с новите схеми за подпомагане на животни под селекционен контрол.
6. Разни.

### Г.1.

С. Митев, ПОК докладва, че е постъпила информация от ОДЗ от цялата страна, с цел да се даде представа за наличните към момента площи за общо или индивидуално ползване на мери, пасища и ливади, съгласно чл. 37и от Закона за собствеността и ползването на земеделските

земи. Тази информация ще бъде полезна за животновъдите, с оглед те да могат да се включат още в тази кампания. Министър Д. Танева подчерта, че от общо 266 общини в страната, 133 са изпълнили процедурата и уведоми, че в подкрепа на животновъдите, е предвидено за следващата кампания такъв фонд да се разпредели и от Държавните горски стопанства, в размер на около 500 хил. декара. В тази връзка В. Хубчева, ИАГ обясни реда по който ще се отдават и къде е допустима пашата по Закона за горите, като подчерта, че кметът издава заповед за площите забранени за пашата, а отдаването става на търг. Зам.-министър В. Грудев допълни, че има 170 хил. хектара площи за отдаване, като в рамките на 1 седмица ще се предостави информация, колко от тях са в допустимия слой.

Беше открита дискусиата, която протече в посока на това, че представената информация от общинските служби не е пълна и не отговаря на действителността. Основният проблем произтича от това, че местните структури не спазват Закона и процедурата за отдаване, несправедливо разпределят площите, при това не се дава възможност на животновъдите да ползват предимството, както е указано в закона, извършват се злоупотреби, в много общини процедурата дори не е започнала. Общинските съвети сключват договори за 5 години при аренда. За 1 година с търг за стопани с животни и за всички останали, като за ползватели по този ред не е гарантирано подпомагането. Наемателя се задължава да изпълнява добрите земеделски практики, да използват пасищата само за пашуване, но кметовете не спазват това изискване. Предвид това, бе изразено мнение, да се въведат санкции за общините при неспазване на Закона, постоянно затревените площи заявени като ливади да бъдат обект на щателна проверка - да се искат доказателства, че наемателя има пасищни животни, документ за реализирана продукция и наличие на земеделска техника, да се спазват разпоредбите на Наредба № 5. Във високите и среднопланински ливади дори не се налага косене, тъй като там тревата не надхвърля 50 см. Повдигна се и въпроса за цената на земеделските земи, като беше изказано мнение, че е недопустимо пасищата и обработваемите площи да са една цена. Тъй като ценообразуването се основава на пазарния механизъм, беше предложено общините да могат да преценят кой от двата механизма точно ще използват - чрез независим оценител или средно рентно плащане и предварително да го обявяват.

Мин. Танева обобщил направените изказвания и предложения в 3 решения:

1. Да се въведе механизъм, с който да не се допуска смяна на предназначението на земите - да не се заобикаля изискването пасища да се предоставят на хора с животни;
2. Когато се заявяват постоянно затревени площи, като ливади и това е посочено в договора, да не се допуска смяна на предназначението, да бъдат обект на проверки на място
3. Да се инициира среща с представители на местната власт - Национално сдружение на общините, на МЗХ и на браншовите организации за изясняване на въпроса с отдаването на мери, пасища и ливади.

## **Г.2.**

проф. Моллов докладва, че са взети и изследвани кръвни проби, които показват че вируса не е презиумвал на територията на страната. Осигурена са 1 250 хил. дози ваксина за

стартуване на ваксинацията, която е започнала на 02.03.2015 г. при овцете. До момента са ваксинирани 1 113 218 бр. животни на територията на 10 области от страната и се очаква ваксинацията да приключи на 20.04.2015 г. при овцете и да започне при говедата въпреки, че към момента вече има ваксинирани 496 говеда. Очаква се до ден-два да бъде доставена ваксина в цялото количество.

По настояване на министъра, д-р И. Костов представи кратка информация по отношение на новия Закон за безопасност на храните и какво е наложило промяната му. Ще се създаде работна група, в която участие ще вземат представители на администрацията и бизнеса за да може решенията да се вземат с консенсус. Проектозаконът се предвижда да е готов през м. септември, след което ще се изпрати в ЕК, а в началото на следващата година да се гласува и в пленарна зала.

Няколко въпроса бяха поставени по отношение на какъв е графика за държавно профилактичната програма, къде ще бъдат извършени тестовете и ще бъде ли достатъчна ваксината. Беше изразено мнение, че на места частно практикуващи вет. лекари взимат пари за извършената ваксинация, на което д-р Цветков, БВС апелира да бъдат подавани сигнали до тях за да се вземат своевременно мерки.

### **Г.З.**

Д. Ненова докладва, че с Решение на УС на ДФ „Земеделие“ в началото на 2015 г. са разпределени средствата по държавни помощи, като за помощи от типа de minimis е утвърден ресурс в размер на 12 млн.лв. Във връзка с неблагоприятните климатични събития през месец март с решение на УС на ДФЗ са определени средства в размер на 900 000 лв. за компенсиране на щетите – подадени са заявления от 300 земеделски стопани от областите Кърджали и Смолян. Съгласно РЕГЛАМЕНТ (ЕС) № 1408/2013 тавана на помощта е завишен от 7 500 евро на 15 000 евро за период от три данъчни години. В резултат на болестта син език е изготвено предложение до УС на ДФЗ за предоставяне на финансови компенсации в размер на 5 млн.лв. за собственици на дребни преживни животни с над 50 бр. животни. Във връзка с отпадналия в края на месец март квотен режим МЗХ търси механизми за компенсиране на загубите на собствениците на едри преживни животни – млеко направление. Бяха представени няколко варианта за подпомагане на ЕРД. Един от тях, който не беше приет е предложение за подпомагане на крави и биволи над 5 животни без горен праг.

Мин. Танева допълни, че има готовност за свикване на УС на ДФЗ – вторник (21.04.2015 г.) и гласуването на помощите de minimis, а от страна на ДФЗ г-н Порожанов обясни, че в края на месеца (27-29.04.15 г.) може да се стартира приема и да приключи до 15.05.15 г.. По отношение на ставката, необходимо е да се знае, колко ще са получените заявления. Зам.-министър Цв. Димитров обърна внимание, че е важно ЕПЖ да се отбелязани в системата на БАБХ с направление за мляко за да получат това подпомагане.

Бяха изказани мнения, че трябва да има равни условия на труд и на подпомагане за всички фермери от ЕС, както и че този de minimis е твърде недостатъчен предвид намалените ставки по мярката за агроекология и т.н. Предложено беше фермите от 1-ва категория да

получат най-голям стимул предвид отпадане на квотната система и най-големите капиталовложения, които са направили.

От проведена дискусия беше уточнен броя на животните за подпомагане и броя на задържаните животни, както следва:

1. мин. праг от 10 животни до 200 за ЕРД, за ДРД минимум 50 овце – майки или кози - майки
2. задържане на 75% от животните за 100 дни.
3. задължителна регистрация като ЗП до 28 февруари 2015 г.

#### **Т.4.**

г-жа И. Вълчева информира присъстващите, че на заседанията на Съвета на ЕС по земеделие и рибарство министър Танева редовно информира за тежкото положение в страната. Съвместно с Румъния е изготвен документ с конкретни предложения за справяне със ситуацията, който е подкрепен напълно от две ДЧ – Хърватия и Австрия и частично от още 10. През последното заседание през месец март още три държави са информирали за сериозния спад на цените на млякото – Финландия, Белгия и Литва. Въпреки това Комисията е мнения, че не може да се говори за криза, въпреки че проведените мерки за справяне с кризата във връзка с руското ембарго не са оказали ефект. Предвижда се през месец юли 2015 г. ЕП да гласува доклад относно изпълнението на „Пакета на млякото“ и в тази връзка МЗХ прави всичко възможно в него да се включи текст указващ необходимостта от действия за ДЧ чийто млечен сектор ще е негативно повлиян от отпадането на квотната система.

Направено беше изказване по отношение на това, че чрез гласуването с квалифицирано мнозинство е трудно да ни подкрепят ДЧ, които са почти без глас и проблема ще се задълбочи с приключване на споразумението между Европа и Америка. Предложено беше да се подкрепи министъра в начинанията за сектора с подписка от името на браншовите организации.

#### **Т.5.**

Представител на АРЧШПБ обясни за проблемите, които възникват пред тях във връзка с новите схеми за подпомагане за животни под селекционен контрол и съпътстващите ги финансовите проблеми произлизащи от необходимостта за извършване на контрол на техните членове, които са над 90 фермера. Тази нова схема за подпомагане е все още за нотификация и няма яснота как ще се работи. Подобно мнение сподели представител на НАПГПМС, необходимо е да има ясно разписани правила в наредба.

проф. Николов, ИАСРЖ разясни, че в системата на БАБХ се подава информацията, която постъпва от самите РО. От тях 60 хил. говеда са въведени до момента и 190 хил. овце и продължава корекцията на данните. Допълни, че с нови животни, с които не се е водила селекция няма да бъдат подпомагани. В случаите, при които се налага смяна на дадено животно под селекционен контрол по необходимост с негов приплод, условието е да има навършени 24 месеца.

#### **Т.6.**

От АМП „Тракия Милк“ беше поставен въпроса за ваучерите за горивата. Д. Ненова обясни, че има разлика между броя на подадените окончателни декларации и броя на получените ваучери. Над 3 хил. души не са подали декларации и по настояване на браншовите организации ще се извърши рекапитулация, след което ще се изплатят. Допълни, че няма крайна дата за ползването на ваучерите и няма как да се изплатят преди рекапитулацията.

Заседанието беше закрито в 18:45 часа.

**Предложения и Решения от заседание на Съвета по животновъдство проведено на  
16.04.2015 г.**

**Предложения:**

- ✓ на заседанията на СЖ да участват само членовете по заповед;
- ✓ да се инициира среща с представители на местната власт – Национално сдружение на общините, на МЗХ и на браншовите организации за изясняване на въпроса с отдаването на мери, пасища и ливади;

**Решения:**

По т. 1

- ✓ да се въведе механизъм, с който да не се допуска смяна на предназначението на заявените земи;
- ✓ в действащата нормативна база да се прецизира текстът свързан с „пазарния механизъм“
- ✓ да се извършват проверки на място при очертаването на ливади;

По т. 3

- ✓ De minimis за ДРД над 50 животни
- ✓ De minimis мин. за ЕРД - от 10 до 200 животни
- ✓ задържане на 75% от животните за период 100 дни.
- ✓ задължителна регистрация като ЗП до 28 февруари 2015 г.

Председател:  
Десислава Танева



Водил протокола:  
/М. Узунова/

\* На Съвета се води аудио запис, който към момента на представяне на настоящия протокол не е постъпил в дирекция „Животновъдство“.